Měření proudového zesilovacího činitele tranzistoru

Zadání: urči závislost IC = f(Uce) a vypočti proudový zesilovací činitel tranzistoru 
Podmínky:

teplota: 23 °C

tlak: 1011 mbar

Teoretický úvod:

Tranzistor – polovodičový prvek používaný k zesilování střídavých a stejnosměrných elektrických veličin. Je základním prvkem všech elektronických zařízení

Tranzistor obsahuje tři elektrody: emitor E, bázi B a kolektor K které jsou tvořeny vrstvami polovodičů různé vodivosti. Krajní vrstvy E a K mají stejný typ elektrické vodivosti (elektronový N nebo děrový P), střední vrstva B má typ vodivosti opačný. Podle pořadí vrstev se tranzistory označují PNP nebo NPN

V zesilovačích se používají nejčastěji v zapojení s emitorem, kdy je příchozí signál přiváděn mezi bázi a emitor

Kvalita tranzistoru se posuzuje podle:

a) velikosti proudového zesilovacího činitele  který je definován vztahem
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kde:
ΔIK je přírůstek proudu na kolektoru

ΔIB je změna vstupního proudu (proud na bázi)

Proudové zesílení je tedy bezrozměrná veličina pohybující se v rozmezí jednotek až několika stovek a udává kolikrát se zesílí proud přivedený na vstup tranzistoru

b) velikosti zbytkového proudu kolektoru ΔIK0, který je dán proudem ve výstupním obvodu (kolektor – emitor) při rozpojeném vstupním obvodu (báze – emitor). U kvalitních přístrojů se pohybuje mezi 10-9 až 10-6 A a je minimálně závislé na napětí mezi kolektorem a emitorem

Proudový zesilovací činitel  se určí tak, že v pracovním bodě (volí se v oblasti lineárního průběhu charakteristiky) vedeme svislou přímku která protne dvě nejbližší  charakteristiky. Určíme-li tedy hodnoty kolektorového proudu IK1 a IK2 při proudech IB1 a IB2, vypočteme  podle vzorce:
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s chybou 
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Pracovní postup:

1) zapoj obvod podle schematu











2) po kontrole zapojení nastav proud báze IB3 = 45 A a postupně nastavuj napětí Uce na hodnoty 0, 0.1, 0.2, 0.3, 0.5, 1, 2, 3, 4 a 5 V a odečítej proud kolektoru Ic
3) měření opakuj pro IB2 = 30 A a IB1 = 15 A

4) změř velikost zbytkového kolektorového proudu IC0 (proud kolektoru při nulovém bázovém proudu IB – vypoj vodič končící v bázi a změř proud na miliampérmetru na nejmenším rozsahu)

5) naměřené hodnoty vynes do grafu

6) zvol pracovní bod pro UCE = 3 V a vypočti proudový zesilovací činitel 
7) na základě tříd přesnosti použitých přístrojů vypočti chybu proudového zesilovacího činitele tranzistoru (hodnota proudového zesilovacího činitele tranzistoru se udává jako celé číslo)

Pomůcky:

1) mikroampérmetr

2) miliampérmetr

3) voltmetr

4) stabilizovaný zdroj

5) otočný potenciometr

6) posuvný odpor 105
7) tranzistor

8) vodiče

Závěr:

V pracovním bodě UCE = 3 V byl vypočten proudový zesilovací činitel  = 152 ( 11

Zbytkový kolektorový proud nebylo možné s použitým mikroampérmetrem změřit
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